

始终不渝为人民

崔桂忠

近日,中共中央印发《关于在全党开展党史学习教育的通知》,就党史学习教育作出部署安排。《通知》指出,开展党史学习教育,要深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨。党员干部要通过学习,始终牢记人民是我们党执政的最大底气,自觉坚持人民立场、践行群众路线,永远和人民群众同呼吸、共命运、心连心。

中国共产党自成立之日起,就把全心全意为人民服务作为根本宗旨。为了中国人民翻身解放,一代又一代中国共产党人无私奉献、血洒疆场,无数共产党员献出了宝贵生命。为了让人民过上好日子,广大共产党员吃苦在前、享受在后,不畏艰难、辛勤工作。不论过去、现在还是将来,始终不渝为人民的光荣传统和优良作风不能忘,更不能丢,这是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。

人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。人民群众用小米哺育了延安革命根据地、用小推车推出了中国革命的胜利、用汗水浇灌出中国奇迹。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。我们无论取得多么大的成就,都不能忘记人民的恩情,要始终坚持人民立场,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题,让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

人民群众中蕴藏着治国理政、管党治党的智慧和力量。无论是在革命、建设和改革中,还是在新时代新征程,我们党始终与人民群众血肉相连,从人民群众中汲取智慧和力量。从历史和现实来看,只有始终相信和依靠人民群众,做到集中民智、反映民意、凝聚民力,赢得民心,我们党才能经得起各种风险的考验,党的事业才能蓬勃发展。广大党员干部要相信人民、依靠人民、顺应人民,学会拜人民为师,甘当小学生,特别要多交几个能说心里话的基层朋友,这样才有利于了解真实情况,才有利于把工作做好。

树高千尺不忘根。对党员干部而言,怀着一颗赤诚之心深入群众,修身立德便有了可靠基石;始终把老百姓摆在最重要位置,干事创业便有了行动指南。共产党的干部要牢记自己从群众中来、到群众中去,绝不能做官当老爷。党员干部无论是立身处世还是从政干事,首先要解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题。常看万家灯火、常念百姓忧乐,实心实意解民忧、纾民怨、暖民心,让人民群众看得见、感受到。

党员干部要不断学习一代代共产党人心系人民、服务人民的光荣历史,传承我们党与群众想在一起干在一起的优良作风,深刻感悟人民至上的情怀,始终保持与人民群众的血肉联系,解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,厚植党执政的群众基础。

近日,江西省鄱阳县一村民为女儿举行订婚仪式,在彩礼桌上摆放巨额彩礼,引发网友热议。随后,乡政府对该村民所在村委会给予全乡通报批评,并将此事挂上移风易俗黑榜。

天价彩礼只是陈规陋习的一个侧面,却让人深刻地感受到“人情大于债,头顶锅儿卖”的现实痛点。近年来,随着人民群众物质生活水平提高,一些地方婚丧嫁娶刮起了奢靡之风。无论是天价彩礼导致一些适婚家庭债台高筑,还是一桌婚宴动辄几十道菜,“吃一半倒一半”,或是“白事消费”造成极大浪费,这些讲阔气、比排场、爱面子的不良风气早已和婚丧嫁娶风俗起源的初衷背道而驰,不仅让人们不堪重负,也扭曲了正常的人际关系,严重影响社会风气。

摒弃陈规陋习绝非一朝一夕之事,倡导树立新风更须持之以恒。继2019年中央一号文件首次对“天价彩礼”提出治理要求后,今年的中央一号文件明确要求:“持续推进农村移风易俗,推广积分制、道德评议

会、红白理事会等做法,加大高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等不良风气治理,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。”这不仅说明推进农村移风易俗、净化社会风气已然成为共识,也从实践层面为如何做好移风易俗指明了路径。

以风俗之变破陈规陋习,让文明新风尚根植内心。不攀比、不浪费,同时要能遵守中华民族“讲礼”的传统,体现对婚丧嫁娶事宜的重视,关键要找到其他替代性方式。如果光提倡“婚事新办,丧事简办,小事不办”,反对大操大办,却不提供群众能接受、易推广的办法,必然陷入厌恶不良风气却难以改变的怪圈。从实践中看,不少地方在推进人情减负、弘扬文明新风方面,迈开步子作出探索。有的试点建设“白事大厅”,统一提供办丧场所和规范服务;有的

提出建立社会名人特邀颁证师制度,支持集体婚礼、旅行婚礼、小型婚礼等新式婚庆模式……这样的方法能够减轻群众负担,有利于破解“红事攀比”“白事扰民”难题,也促进了移风易俗。

一方面引导树立新风,一方面对不良风气加大治理力度。设置移风易俗黑榜,其实就是治理陈规陋习的一种探索尝试。近年来,农业农村部多次发布乡村治理典型案例,其中就有治理婚丧嫁娶不良风气的好经验好做法。比如,河北河间注重发挥基层党组织的作用,依靠村民自治组织采取必要的约束性措施进行治理。治理过程中,要求农村党员干部带头执行,党委政府采取必要的适度激励和约束措施,推动乡风文明的建设。十里不同风,百里不同俗,既参考借鉴经过实践检验、切实可行的好经

移风易俗除陋习

李鹏



验好做法,又因地制宜治理不良风气,不断完善乡规民约,采取约束性措施,真正营造治理氛围,让治理有章可循。

一个时期、一个地方的民风如何,说到底取决于社会中每个人的行为选择。期待风俗转变、盼望陋习尽除,每个人都不应置身事外。党员干部、公职人员要发挥模范带头作用,自觉做文明新风的倡导者、践行者、引领者,带动身边更多的人自觉摒弃陈规陋习、抵制不良风气,久治不绝的难点问题才能从根上消除。



对公款吃喝露头就打

杨越

近日,江苏省扬州市纪委监委组织核查30余万张发票,深挖彻查违规公款吃喝问题线索,发现了“连号开票”“假日开票”“转嫁费用”等问题,重点交办或督办12家单位、500多条疑似线索,立案查处50余人。

经过持续高压、严肃整治,党员干部公款吃喝等现象大幅减少,人民群众切切实实看到了变化。但从近年查处和暴露的情况看,仍存在少数单位和个人违规公款接待、大吃大喝现象。为掩人耳目,有的要求酒店实行“代号菜单”、名贵菜品换上“俗名”,用矿泉水瓶装高档酒水打掩护;有的自知在高档酒楼太惹眼,便“转战”到私人会所、农家乐、“内部食堂”;超标准公务接待费用,改头换面以其他项目用公款支出。这些现象说明,违规公款吃喝问题“树倒根犹在”,必须引起高度重视。

公款吃喝歪风,无论到什么时候都是隐患祸害。少数党员干部喜欢大吃大喝,实质是享乐奢靡的表现。有享乐之心,就会革命意志衰退、奋斗精神减弱,拈轻怕重,贪图安逸;有奢靡追求,就会思想堕落、物欲膨胀,灯红酒绿,腐化腐败。从群众的角度看,改头换面的公款吃喝现象,负面作用更大。坚决、彻底刹住公款吃喝歪风,是一场输不起的战斗,我们绝不能任其死灰复燃、卷土重来,也不能任其阴魂不散、潜滋暗长。

十九届中央纪委五次全会强调,要坚持全面从严、一严到底,对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反复敲打。纪检监察机关要保持执纪执法力度,态度不变、决心不减、尺度不松,对公款吃喝问题发现一起查处一起,对直接参与的党员干部依法依规依纪依法严肃惩处,让震慑、敬畏常在。压实一把手主体责任,克服工作疲劳和“差不多了”等错误想法,在管理、监督、预警机制上出实招求实效,让公款吃喝无所遁形。

“讲文明 树新风”公益广告



SPIRIT OF LEIFENG



憎爱分明的阶级立场
言行一致的革命精神
公而忘私的共产主义风格
奋不顾身的无产阶级斗志